

## LOS INNOMINADOS

O sean los amigos del duque de Tetuán ganosos de que se les reconozca como desafectos á la política del gobierno y soñando la presidencia del consejo de ministros para su jefe, arremeten estos días contra el señor Silvela y le niegan dotes de gobierno y simpatías en la opinión, precisamente cuando los catalanes extreman la resistencia al pago de los tributos y el jefe del partido conservador prodiga las frases enérgicas contra los comerciantes é industriales morosos. Muy discutidos son los discursos de Silvela en el Congreso, duramente censurados por los catalanistas y los republicanos, pero la prensa que más se ensaña es la que sigue las inspiraciones del duque de Tetuán, notándose el contraste de que los amigos de éste voten con la mayoría silvelista en las Cortes y se mofen luego en el periódico de las frases y de la doctrina expuesta por el señor Silvela.

El *Regional* eco fiel de *La Opinión* y *El Nacional* de Madrid, publicó ayer un artículo titulado "Fuegos artificiales" para decir que el discurso del señor Silvela, en el que el presidente del consejo de ministros acentuó la nota enérgica asegurando que por nada ni por nadie cederá el gobierno y amenazando con la rigurosa aplicación de la ley á los morosos, ese discurso no es otra cosa que una variada y brillante colección de fuegos artificiales.

Y dice más *El Regional*; que Silvela disfrazó á su antojo las dos crisis ministeriales últimamente ocurridas como si el Parlamento que le escuchaba y el País que había de entenderse después formaran un conglomerado de candidez; que relató falsamente la conducta del gobierno en el conflicto de Barcelona; y que al señor Silvela se le vá toda la fuerza por la boca, siendo sus valentías de hoy el presagio de sus debilidades del día siguiente.

Después de esto ¿no les parece á nuestros lectores que es indiscutible la formación de un ministerio tetuanista?

No se comprende en serio que los que suman sus votos á los de la mayoría parlamentaria y saben, además, que nada son ni significan en la política española, traten de informar la opinión pública echándolas de gobernantes como si el país fuera un conglomerado de candidez que no se diera cuenta del prestigio y valer del informante.

Todo el mundo sabe que en el caso de caer el gobierno, porque su programa y sus compromisos con el país no permitan medidas extremas de represión, y en el caso de formarse un gobierno de fuerza presidido no por Tetuán sino por Martínez Campos, se confía el poder á este general precisamente porque no tiene parti-

do, ni programa, ni obligaciones con el país y se le llama para que ejerza la dictadura que ningún partido puede practicar y ha de practicarla necesariamente el que á nadie representa y á nadie compromete.

Si Tetuán entra en el ministerio de Martínez Campos, en el gabinete de fuerza, quedará demostrado una vez más que es un bólide sin rumbo, que no tiene partido, que carece de prestigios y que como bólide donde cae ocasiona una catástrofe.

Es justo y merecido castigo del duque y sus contados amigos que al fin de su vida política sirvan solamente para dictadores en comandita.

## DE TODAS PARTES

El conflicto de Barcelona se agrava por momentos, se ha llegado á una situación que no es posible mantener. Siguen las gestiones para obtener un resultado satisfactorio pero es mucha la obstinación de los catalanes que creen de amor propio mantener su actitud de guerra contra el gobierno que exige la previa sumisión á la ley.

De todos los elementos políticos, solamente los revolucionarios simpatizan con los barceloneses. El señor Sagasta y algunos exministros liberales han manifestado que la resistencia al pago de los impuestos es penable. También las cámaras de comercio se abstienen de aconsejar la resistencia al pago y de defender á los que han apelado á tal medio, y han dirigido un mensaje á la reina en el que censuran al ministerio diciendo que ha perdido la confianza del país y que su presencia en el gobierno es el primer obstáculo para restablecer la paz comprometida.

En Barcelona se generaliza el cierre de tiendas.

El resultado que se ha obtenido hasta ahora en la reducción de las cargas del Estado asciende á 176.700,000 pesetas, correspondiendo 97 millones á la suspensión de las amortizaciones, 54.100,000 al impuesto del 20 por 100 sobre las utilidades de la Deuda, 25.500,000 á la rebaja de los préstamos de Bancos y Sociedades, y otras cantidades pequeñas á diversos conceptos. Y esa importante rebaja se ha conseguido sin que perdiera el crédito, antes al contrario, mejorándolo de un modo notable y con firmeza, según dice el señor Villaverde.

Ahora, con la reforma en el plan económico, entre economías efectivas y aplazamientos de obligaciones, con la compensación correspondiente para lo venidero, se reducen en otros 61 millones las cargas del Estado, con lo cual se habrá obtenido un alivio de 238 millones en el presupuesto de gastos, lo cual permite hacer frente á todas las obligaciones contraídas por la guerra y la pérdida

de las colonias, sin imposibilitar el desarrollo de las fuentes de producción y de la riqueza patria.

Ha reducido mucho los gastos; pero por el procedimiento de escatimar y cercenar las asignaciones de los servicios públicos, no reorganizando estos servicios de manera que resulten más económicos.

Y esto es lo prometido, esto es lo que el mismo gobierno dice que hará, si le dejan respirar.

De la guerra entre boers é ingleses siguen las noticias contradictorias, por más que hasta ahora llevan ventaja los primeros, limitándose los segundos á defenderse esperando los esfuerzos.

He aquí los últimos telegramas: LONDRES.—El *Daily Telegraph* ha recibido despachos anunciando que entre los boers prisioneros conducidos al Cabo hay algunos ingleses y muchos holandeses. El total de dichos prisioneros es de 200.

LONDRES.—Un despacho de Pietersmaritaburg al *Daily News*, dice que en cuanto reciba la guarnición de Eastcourt los dos cañones de grueso calibre que se le han enviado, intentará desalojar á los boers de Colenso, donde el general Joubert ha dejado solamente un destacamento de poca fuerza.

### Un general escapado

LONDRES.—Al *Daily News* telegrafían desde Durban que el general French había conseguido salir de Ladysmith y llegar á aquel puerto, donde ha embarcado para Capetown, donde va á tomar el mando de la caballería.

### Lanceros recalatrantes

LONDRES.—Los lanceros de Nueva Gales del Sur, (Australia), recientemente llegados á Africa para combatir por Inglaterra, se niegan á Batirse contra los boers. Cierta número de ellos han vuelto á embarcarse en el Cabo, en seguida de llegar con rumbo á Australia. Esto muestra el efecto moral que en las demás colonias inglesas pueden producir las victorias de los boers.

En Londres se ha recibido un parte oficial de Ladysmith diciendo:

"Continúa el bombardeo con pérdidas escasas. Reforzamos las trincheras. Quedan municiones."

La presencia del príncipe Alberto de Alemania en Madrid ha despertado los recelos de las potencias europeas.

Dícese en los centros diplomáticos que el emperador ha confiado plenos poderes á su tío el príncipe Alberto para oficiár á la reina regente de España el apoyo moral y material de Alemania.

De París telegrafían que allí se observa con gran atención la política de Alemania respecto de España. Cree Francia que Alemania apoyará

á España en Marruecos á cambio de una estación naval en Canarias.

### La minoría liberal

El Sr. Groizará ha visitado ayer al Sr. Sagasta, en nombre de la minoría liberal del Senado, para darle cuenta de la reunión que celebró ayer en la alta Cámara, y consultarle algunos puntos relativos á la discusión de los proyectos presentados por el gobierno.

En lo que respecta al proyecto fijando la plantilla del estado mayor general del ejército, presentará la minoría liberal una enmienda pidiendo que se amorticen todas las vacantes que ocurran de capitán general, hasta quedar reducidas á dos estas supremas dignidades de la milicia.

El proyecto de reformas del Código penal, sobre todo en lo que respecta al conocimiento de los jueces municipales en determinada clase de delitos, será rudamente combatido, por entender la minoría liberal que, de prevalecer ese proyecto, sería poner la justicia en manos del caciquismo.

Acerca de otros puntos del mismo proyecto, ha indicado el señor Sagasta que debe esperarse la llegada del señor Montero Ríos para conocer su ilustrada opinión en ciertos asuntos.

En cuanto á la reforma del Código de Justicia militar en lo que respecta á los delitos de injurias á la fuerza armada, ya sea por parte de la prensa ó de sociedades y corporaciones, la minoría liberal es partidaria, en principio, de que sean los tribunales ordinarios de derecho los que entiendan en dichos delitos; pero nada han acordado en definitiva hasta reunir todos los precedentes y estudiar detenidamente el proyecto.

El relativo á la descentralización administrativa, será combatido en todas sus partes, quedando los senadores liberales en completa libertad en el referente al impuesto sobre los azúcares.

## Crónica

—La noticia ayer circulada de que el ministro de Fomento ha suspendido la aplicación de las ordenanzas de las comunidades de labradores, ha causado gran sorpresa.

Se nos ha asegurado que hoy ya no han prestado servicio los guardas rurales.

—Dice *El Clamor* de anoche.

"Sabemos por persona que está bien informada, que dentro poco tiempo será presentado á la aprobación del gobernador civil de esta provincia, un extenso reglamento para las corridas de toros en esta capital que están redactando varios aficionados al arte de Cúchares, con el fin de que existiendo un buen reglamento de plaza como en todas las capitales donde existen circo taurinos, se podrá evitar en gran mane-

ra los grandes abusos que hacen las empresas y ganaderos de dar al público gato por libre en muchas corridas.

Celebraremos que lo que hoy es tan solo una idea, llegue por fin a ser una realidad, y así se evitará que el público que asiste a las corridas salga chasqueado.

Hemos dado traslado de esta noticia a nuestro compañero *Relance* y nos manifiesta que ignora el caso. Supone, y acaso no esté equivocado, que dicha noticia debe ser una de las muchas que se recortan de otros periódicos, y que la de que se trata será de alguno de los de Valencia, refiriéndose a aquella capital la confección del reglamento de referencia.

De desear es que el citado colega diga todo lo que sepa del asunto, pues si efectivamente se trata de ello en esta ciudad conviene saber qué aficionados han tomado a su cargo la enojosa tarea, siquiera para que el público pueda calcular la garantía de acierto que sus aptitudes en dicho arte ofrezcan.

Plausible es la idea, no podemos negarlo, pero en lo que a Castellón respecta antes que proporcionarse reglamentos lo que hace falta en muchos casos son autoridades que obliguen a las empresas a cumplir los anuncios de los carteles, así como presidentes que no se anden con paños calientes cuando ejercen sus funciones en las corridas.

Y lo demás es poco menos que música celestial. Lo que en España sobra son leyes y reglamentos. Y de po-

co nos ha de servir uno más, si resulta que, como la constitución de *Robinson*, solo se hace por tener el gusto de faltar a él.

Que es lo que sucederá mientras no cambiemos de empresarios o de autoridad demasiado competente.

—Se han circulado los prospectos anunciando la siguiente original corrida de toros para mañana en el circo taurino de esta capital.

1.º Se soltará un bravo novillo que después de capeado y banderilleado, será devuelto al corral.

2.º Se soltará otro novillo on igual forma que el anterior.

3.º Se capeará, banderilleará y será muerto a estoque un bravo toro de la ganadería de los señores Pallarés y Torán, sobrante de la corrida de Todos Santos por el espada Pascual Aguilar (a) *Castañero* acompañado de varios conocidos aficionados de esta localidad, cual son el *Formachero*, *Portugués*, *Morela* y otros.

4.º Otro novillo capeado, banderilleado y devuelto al corral.

5.º Para dar fin al espectáculo, se soltarán tres bravos toros para los que deseen bajar al redondel.

La entrada al espectáculo será la voluntad del público siempre que ésta no baje de diez céntimos de peseta, a cuyo efecto en las puertas de la plaza se pondrán bandejas.

—El día 30 de este mes termina el plazo voluntario para proveerse de cédulas personales del presente año económico.

Si no hay prórroga cual es costum-

bre hasta fin de Diciembre, aquellos documentos sufrirán recargo.

—Ha sido nombrado por el Sr. Gobernador, médico higienista el ilustrado médico nuestro buen amigo D. Pío Segura.

La enhorabuena.

—Hoy se inaugurará en el teatro del Círculo Mercantil la campaña teatral del presente invierno a cargo de varios amigos del Conservatorio de Música de Valencia, que en aras de las amistades particulares que aquí tienen han contraído dicho compromiso.

La función del debut será "Marina", y al siguiente día, domingo, se pondrá en escena la preciosa zarzuela "El anillo de hierro".

En el cuadro de zarzuela figuran como maestro concertador don Carmelo Bueso, como director de escena y tenor D. Ramón Moltó, como tiple Isabel Hernández y Rosario Morelló, como característica Pilar Ripollés, como baritono, José Gómez, como bajo, Felipe Argulló y como tenor cómico Enrique Monterde.

La masa coral será de ocho parejas de ambos sexos.

La orquesta la formarán 30 profesores.

Los señores socios del Círculo Mercantil podrán pasar desde luego por la conserjería de dicha sociedad para recoger las invitaciones.

—El lunes próximo se remitirán a los pueblos las nuevas listas electorales del presente año.

—Han sido nombrados inspectores del monopolio de pólvoras y explosivos D. Emilio Zarzo Más y D. Enrique Herbia Campomanes y agentes del mismo monopolio en esta provincia, D. Eladio Pardo Royo, F. Francisco Sánchez Alonso y D. Miguel Ugalde.

—Circulan "con alguna abundancia" billetes falsos de a 50 pesetas. Son muy imperfectos en su dibujo y aparentan estar muy usados, conociéndose enseguida que es violento el aparente desgaste.

—Ha sido declarado excedente del cuerpo de Sanidad marítima el ilustrado médico D. Nicolás Roig.

El motivo de la excedencia ha sido el haberse reformado la vigente ley de Sanidad marítima.

—El empresario de la plaza de toros D. Luciano Ferrer, ha telegrafiado desde Sevilla a sus compañeros de empresa, diciendo que ha dejado ultimado el cartel de la corrida para la feria de la Magdalena.

Los toros comprados pertenecen a la acreditada ganadería de D. Joaquín Pérez de Concha y las cuadrillas son las de los aplaudidos diestros cordobeses "Lagartijillo" y "Machiquito".

—Para tratar de asuntos que afectan a la vida de la Comunidad de Labradores celebrará la misma mañana domingo a las diez una reunión en la Sala Capitular de esta ciudad.

Imp. de A. Monreal

## Petróleo Gal

### PARA EL PELO

Loción antiséptica, aromática y desinfectante, sin igual para evitar la caída del pelo y estimular su crecimiento. El **Petróleo GAL**, cura el eczema, destruye la caspa, limpia la cabeza, calma el escorzo, evita las canas y regenera, fortalece y perfuma el cabello. Como garantía de la bondad del producto, cada frasco va acompañado de una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid, haciendo constar que el **Petróleo GAL** no es inflamable ni puede irritar la piel. El éxito del **Petróleo GAL** ha dado lugar a la aparición de otros líquidos con el nombre de **Petróleo** unido al de cualquier doctor imaginario, contra los cuales ponemos en guardia al público. El **Petróleo GAL**, cuya base es el **petróleo natural más puro**, se distingue fácilmente de las imitaciones porque éstas presentan una superficie turbia y repugnante, mientras que en el **Petróleo GAL** la superficie verdosa es **limpia transparente**.

Frasco grande, 5 ptas. Id. pequeño, 3 id.

De venta en las principales perfumerías, farmacias y droguerías.

DEPOSITO GENERAL

ECHEANDÍA, ARENAL, 2, MADRID

## INSTITUTO-COLEGIO "VICIANA"

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

(INTERNOS Y EXTERNOS)

En Burriana

Séptimo año de su fundación.

Curso de 1899 a 1900

Este instituto-colegio, ofrece la ventaja sobre muchos colegios de España, y en particular en esta provincia, de ser uno de los más económicos, tal es así que por 130 duros al año se encarga de las matriculas, libros, comisiones de examen y exámenes, manutención, enseñanza y asistencia. Otra ventaja superior es la de tener todos sus profesores los títulos de doctor o licenciado en las facultades de ciencias o letras, únicos hoy autorizados por la ley para dar validez académica a juicio de las comisiones de catedráticos que examinan en el mismo colegio. Tales razones, convencerán a los padres que quieran que sus hijos obtengan el grado de bachiller, perfeccionarles en primera enseñanza o bien que se les prepare para el comercio y tam-

bién en todas las carreras del Estado.

**Observaciones.**—Los alumnos de primera enseñanza, abonarán 100 duros al año por trimestres adelantados, y podrán ingresar el día primero de cada mes.

Los alumnos que estudien para obtener el Grado de Bachiller, abonarán por trimestres adelantados, el total de los 130 duros por el curso. Estos podrán ingresar y matricularse en Septiembre y trasladarse de otros centros a éste, hasta el día 30 de Abril.

Para más detalles, pídase el Reglamento a su Director.

# IMPRENTA DE ANTONIO MONREAL

Plaza de Pescadores, núm. 16 CASTELLON Plaza de Pescadores, núm. 16

En este establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos: Facturas, circulares, memorandums, membretes, prospectos, recibos de iguala, inquilinatos, sobres timbrados, esquelas mortuorias, recordatorios para funerales y todo lo concerniente al ramo tipográfico.

Tarjetas visita desde CUATRO reales 100

Número suelto  
10  
CÉNTIMOS

Organo

Redacción y Administración  
Plaza de Pescadores

Sin esperanza

los periódicos afectos al gobierno Regional de Castellón que hemos si quiere ó detesta a Silvestre y se amostazan de c... su ilustre jefe don Práxedes Sagasta haya dicho en el Congreso que el partido liberal no rehúsa el poder, porque bien sabido es que se ha encargado de él en circunstancias tan difíciles como las presentes.

Natural es que los silvelistas no se opongan a la caída del gobierno, pero es raro que los tetuanistas, enemigos del actual ministerio según dice el Regional en su número del lunes, sufran por la caída de Silvestre y el poder va a manos de Sagasta.

El Regional y sus amigos los que bien con el gobierno por haberse arrinconado a los silvelistas en la provincia; mas viéndose en necesidad de guardar las formas y el mello de que no son ni se llaman liberales incondicionales, les es duro pasar otra vez a la oposición sin haber gozado en el fondo de la forma de las dulzuras del poder.

Aparte de esto comprendemos mejor que otros, el temor que causa el mando de los liberales que tenemos por misión principal corregir los abusos y castigar a los culpables de los *cosieros*; y como la tarea singularmente empleada en la agencia y energía, se les abren los ojos a los tetuanistas de la provincia con solo pensar en que al ser elevada suceda en el poder el partido liberal.

Y que esto es lo seguro, no le queda duda a *El Regional*; y así opinaba también *La Epoca* de Madrid cuando "que las situaciones intermedias, es decir las que pudieran producir el general Martínez Campos. Pídale a otros personajes con pretensiones, son débiles por forma de la jerarquía establecida en los partidos, y que en el caso de ser el Gobierno, la consecuencia natural sería un cambio de política. Los amigos del duque de Tetuan soloamente puede formar parte de una situación intermedia y débil, y perder la esperanza de mandarse a pasar a la oposición pronto, pues aunque se solucione el conflicto de Barcelona y el público esté asegurado, no es probable que el actual ministerio saque de sus proyectos ni pueda contar con estar la oposición en las Cortes propuesta a no dejarse seducir por promesas de mayores economías futuras y de inteligentes reorganizaciones de los servicios públicos venidero.